

Становление и развитие Юридического института КНУ им. Ж. Баласагына

Одним из важнейших аспектов истории образования и просвещения Кыргызстана XX века является начало подготовки специалистов высшей квалификации и возникновение, и дальнейшее развитие юридического института Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына. Юридическое образование, как все виды образования, организуется и направляется государством.

Началом подготовки специалистов с высшим юридическим образованием в Кыргызстане явился 1953 год, когда на базе историко-юридического факультета КГУ начали готовить юристов высшей квалификации.

В начале 60-х годов XX века юридический факультет национального университета становится ведущим центром республики по подготовке юристов высшей квалификации, потребность в которых резко возросла в государственных органах и народном хозяйстве. Кафедры факультета вели большую учебную и научно-исследовательскую работы. За десять лет факультет выпустил значительное количество специалистов, подавляющее большинство которых успешно работали в органах прокуратуры, суда, Министерства внутренних дел, в адвокатуре и в местных Советах.

К началу 70-х годов на юридическом факультете работали 20 преподавателей, в их числе - один доктор и восемь кандидатов наук, обучались более 500 студентов всех форм обучения. В структуру факультета входили: деканат (декан, заместители декана по учебной работе, по заочному обучению); криминалистическая лаборатория, три кафедры: теории и истории государства и права, гражданского права и процесса, уголовного права и процесса.

В 1980 году в структуре факультета насчитывались уже четыре кафедры: кафедра теории и истории государства и права; кафедра государственного права и советского строительства; кафедра гражданского права и процесса; кафедра уголовного права и процесса.

В 1999 году, с целью создания единого центра подготовки юридических кадров, решением Ученого совета университета юридический факультет был преобразован в юридический институт. Однако в 2002 году была восстановлена прежняя организационная форма - юридический факультет.

В разное время юридическим факультетом руководили: профессора К.Н. Нурбеков, А.Д. Давлетов, С.К. Кусегенов, С.С. Сатыбеков, К.А. Альчиев, И.П. Кучерявый, К.Д. Сманов, Л.Ч. Сыдыкова, С.С. Сооданбеков, О.Д. Ким, Г.А. Мукамбаева, А.Ш. Шаршеналиев, С.К. Косаков, Ж.А. Бокоев, Р.М. Мырзалимов, К.М. Сманалиев, Б.Ж. Бузурманкулов.

На основании Указа Президента Кыргызской Республики от 18 июня 2022 года за № 243 «О мерах по повышению потенциала и конкурентоспособности образовательных организаций высшего профессионального образования Кыргызской Республики», Постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики от 29 июля 2022 года за № 417 О реорганизации Учреждения «Кыргызский национальный университет имени Жусупа Баласагына» и Учреждения «Кыргызский государственный юридический университет

(КГЮА)» и на основании приказа ректора КНУ им.Ж.Баласагына от 25 февраля 2023 года № 86 был создан Юридический институт КНУ им.Ж.Баласагына.

На данный момент юридический институт возглавляют:



Директор юридического института:

*Заслуженный юрист Кыргызской Республики, доктор юридических наук, профессор – **Сманалиев Кынатбек Мойнокович.***



**Заместитель директора
по учебной работе:**

*Кандидат юридических наук, доцент – **Сыдыкова Зулайка Дуйшекеевна***



**Заместитель директора
по научной работе:**

*Доктор юридических наук, профессор – **Рысмендеев Бакыт Женишбекович.***



**Заместитель директора
по воспитательной работе:**

*Кандидат юридических наук – **Алахунов Низахун Абылкасымович***

Юридический институт реализует следующие виды образования: PhD, магистратура, специалитет, бакалавр на базе СО и СПО.

Образовательная деятельность в Юридическом институте осуществляется по направлению:

Бакалавриат 530500 «Юриспруденция» форма обучения – очная (4 года) и заочная (с применением дистанционных технологий) (5 лет);

Специалитет 530002 «Судебная экспертиза» форма обучения – очная (5 лет).

Специалитет 530004 «Таможенное дело» форма обучения – очная и заочная (5 лет)

Магистратура 530500 «Юриспруденция» форма обучения — очная (2 года) и заочная (с применением дистанционных технологий) (2,5 года);

Стратегический торговый контроль, международное форма обучения — очная (2 года) и таможенное право (магистратура)

PhD

Коллектив юридического института государственного университета постоянно пополнялся как практическими работниками, так и опытными научно-педагогическими сотрудниками.

На старших курсах дальнейшее обучение осуществляется по выбранной студентом специализации:

Государственная международно-правовая подготовка юристов для работы в различных звеньях аппарата государственного управления (прокуратуры, Министерства внутренних дел, органах национальной безопасности, судебной системы, Министерства юстиции и др.).

Гражданско-правовая подготовка специалистов для судебной системы, нотариата, адвокатуры, прокуратуры, для юридических служб предприятий, учреждений и организаций, для органов социального обеспечения.

Уголовно-правовая подготовка специалистов для работы в органах МВД, ГКНБ, судебной системы, прокуратуры и адвокатуры.

Конституционная и административно-правовая деятельность специалистов для работы в системе Министерства иностранных дел, посольствах, консульствах, миграционной службы и др.

В Юридическом институте обучаются около 5000 студентов из различных регионов Кыргызской Республики, а также из стран ближнего и дальнего зарубежья (Таджикистан, Туркменистан, Казахстан, Корея, Китай).

Обучение ведется на кыргызском и русском языках на основе лучших традиций классического образования с применением современных методов обучения. Имеются 4 компьютерных классов, свой библиотечный фонд, материально-техническая база аудиторий оснащены интерактивными досками, проекторами, а также функционирует криминалистический полигон; зал судебных заседаний; юридическая клиника-консультация, и другие современные технологические достижения.

Педагогический коллектив Юридического института в составе которого работают 21 докторов юридических наук, 72 кандидатов наук, 89 старших преподавателей и 39 преподавателей.

Программы двойного диплома

По магистратуре (1,5+0,5): Уральский государственный университет им.В.Ф.Яковлева

По магистратуре (1+1): РУДН.

Международное сотрудничество является неотъемлемой частью деятельности Юридического факультета и важным инструментом в обеспечении качества образования и его соответствия международным стандартам. Юридический факультет в рамках заключенных договоров КНУ им. Ж. Баласагына осуществляет сотрудничество со многими университетами:

Международное сотрудничество осуществляется в следующих формах:

1. Содействие обучающимся в получении двух дипломов по образовательным программам путем взаимного признания результатов обучения, полученных обучающимся в Вузе-партнере;

2. Академическая мобильность обучающихся, профессорско-преподавательского состава и научных сотрудников и аспирантов;

3. Проведение стажировок профессорско-преподавательского состава и научных сотрудников;

4. Реализация совместных научных проектов;

5. Совместная подготовка и издание учебной, учебно-методической и научной литературы;

6. Организация и проведение совместных научных и научно-практических мероприятий.

Планируется в ближайшей перспективе:

Бакалавриат:

1. Саратовская государственная юридическая академия (Российская Федерация)

2. Евразийский университет имени Л.Н. Гумилева, г.Астана (Республика Казахстан)

3. Кызылординский университет им.Коркыт-Ата (Республика Казахстан)

4. Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации.

5. Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюст России)

Магистратура:

1. Тамбовский государственный технический университет (Российская Федерация)

2. Шанхайский Политико-юридический университет в рамках Ассоциации юридических ВУЗов стран ШОС

3. Российской академией народного хозяйства и государственный.

Широкие и устойчивые международные контакты активно используются Юридическим институтом КНУ для организации и проведения международных научно-практических конференций, семинаров и круглых столов с участием ведущих специалистов зарубежных университетов.

Юридический институт заключил постоянные **договора о сотрудничестве** с государственными органами и учреждениями - Генеральной прокуратурой, Министерством внутренних дел, Министерством юстиции, Комитетом

национальной безопасности, Налоговой службой, Финансовой полицией, Бишкекским городским и другими судами, где наши студенты проходят учебно-ознакомительную, производственную и преддипломную практику.

Юридический институт КНУ имени Ж.Баласагына располагает богатейшим библиотечным фондом научной и учебной литературы - более 17000 экз. по юриспруденции. Для подготовки к учебным занятиям и самостоятельной работы студентов функционирует читальный зал с фондом более 5000 экземпляров книг.

Юридический институт располагает развитой информационно-технической базой, где студенты имеют возможность работать на новейших моделях компьютеров с выходом в глобальную сеть Интернет.

Специалисты с *дипломом юридического института национального университета* всегда востребованы. *Наш диплом* котируется не только в нашей республике, но и в других зарубежных странах.

В настоящее время Юридический институт является ведущим центром подготовки высококвалифицированных специалистов в области юриспруденции, правоохранительных органов, прокуратуры и судебной системы, а также для развития правовой науки в Кыргызстане.